

LA VOZ DE TERUEL

TELEFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VII.—Número 737

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES

Viernes 10 de Enero 1930

Mora de Rubielos

Condiciones de una capitulación

Había caído en poder de las tropas del monarca de Castilla don Pedro I el Cruel como infinidad de pueblos de Aragón la villa de Mora cuando el monarca aragonés don Pedro IV el Ceremonioso se hallaba empeñado en guerra con Génova, y esta guerra y la defección que por entonces le hiciera don Mariano, Juez de Arborea, hermano de la viuda de Exérica doña Buenaventura, de quien era la villa al invadir Aragón el castellano, le distrajeran fuerzas, hasta tal punto que no pudo siquiera impedir el avance del castellano en tierras de Aragón. Mas si la viuda de don Pedro de Exérica ordenó a los habitantes de Mora que se rindieran a Pedro el Cruel, al pasar por Mora el rey de Aragón, la villa le prestó fidelidad y le pidió la incorporación a su corona.

— Mas si la viuda de don Pedro de Exérica ordenó a los habitantes de Mora que se rindieran a Pedro el Cruel, al pasar por Mora el rey de Aragón, la villa le prestó fidelidad y le pidió la incorporación a su corona.

— Mas si la viuda de don Pedro de Exérica ordenó a los habitantes de Mora que se rindieran a Pedro el Cruel, al pasar por Mora el rey de Aragón, la villa le prestó fidelidad y le pidió la incorporación a su corona.

— Mas si la viuda de don Pedro de Exérica ordenó a los habitantes de Mora que se rindieran a Pedro el Cruel, al pasar por Mora el rey de Aragón, la villa le prestó fidelidad y le pidió la incorporación a su corona.

— Mas si la viuda de don Pedro de Exérica ordenó a los habitantes de Mora que se rindieran a Pedro el Cruel, al pasar por Mora el rey de Aragón, la villa le prestó fidelidad y le pidió la incorporación a su corona.

— Mas si la viuda de don Pedro de Exérica ordenó a los habitantes de Mora que se rindieran a Pedro el Cruel, al pasar por Mora el rey de Aragón, la villa le prestó fidelidad y le pidió la incorporación a su corona.

— Mas si la viuda de don Pedro de Exérica ordenó a los habitantes de Mora que se rindieran a Pedro el Cruel, al pasar por Mora el rey de Aragón, la villa le prestó fidelidad y le pidió la incorporación a su corona.

— Mas si la viuda de don Pedro de Exérica ordenó a los habitantes de Mora que se rindieran a Pedro el Cruel, al pasar por Mora el rey de Aragón, la villa le prestó fidelidad y le pidió la incorporación a su corona.

— Mas si la viuda de don Pedro de Exérica ordenó a los habitantes de Mora que se rindieran a Pedro el Cruel, al pasar por Mora el rey de Aragón, la villa le prestó fidelidad y le pidió la incorporación a su corona.

— Mas si la viuda de don Pedro de Exérica ordenó a los habitantes de Mora que se rindieran a Pedro el Cruel, al pasar por Mora el rey de Aragón, la villa le prestó fidelidad y le pidió la incorporación a su corona.

— Mas si la viuda de don Pedro de Exérica ordenó a los habitantes de Mora que se rindieran a Pedro el Cruel, al pasar por Mora el rey de Aragón, la villa le prestó fidelidad y le pidió la incorporación a su corona.

— Mas si la viuda de don Pedro de Exérica ordenó a los habitantes de Mora que se rindieran a Pedro el Cruel, al pasar por Mora el rey de Aragón, la villa le prestó fidelidad y le pidió la incorporación a su corona.

Ecós barceloneses

Montjuich.—Un poco de historia

(De nuestro corresponsal especial José María Vigo)

No es necesario que ponderemos la importancia topográfica y la situación admirable de la montaña de Montjuich, la urbanización preparatoria primero de la Exposición y después el funcionamiento del Funicular, que llega hasta la cumbre han hecho el milagro que Barcelona pudiese disfrutar del magno espectáculo que nos ofrece esta montaña admirando la vasta extensión de la capital de Cataluña.

Barcelona hasta llegada la Exposición ha ignorado que el más bello mirador en el cual puede contemplarse la ciudad en toda su magnificencia era Montjuich y hasta los barceloneses no sabían que las piedras de sus casas habían salido del corazón de aquella montaña.

Hace algunos años que el gran vate de las letras catalanas Mosén Cinto Glosó las bellezas de la ciudad imaginándola ver desde Montjuich en su popular canto futurista.

«Quant a la falda et miro de Montjuich seguda m'apar veure't als braços d' Alcides gerantí que per guardar sa filla del seu costat nascuda en serrà transformat-se s'hagués quedat aquí».

Barcelona reina del Mediterraneo, la trabajadora incansable, la gigantesca hija de Alcides, la que vive en continua fiebre de sus máquinas de sus telares, la que ha sabido convertir sus montes en vergenes, la que tiende al mar las alas de su gloria y a los montes el impulso maravilloso de su fuerza colosal busca refugio y divertimento en la alta montaña hasta ahora abandonada y se le abre la visión magnífica de la planicie del mar y de su puerto palpitantes de la vida en el que vemos numerosos barcos que ondean banderas de los más diversos países. Inglaterra, Francia, Italia, Dinamarca, etc.

Y el barcelonés el popular «Senyor Esteve» tan verdaderamente descrito por Rusiñol sonríe satisfecho ver como crece y se extiende a la ciudad llegando sus dominios hasta las montañas más lejanas.

Son muy pocos los que antes habían subido a la cima de Montjuich, pero no obstante al regresar por mar el viajero, al divisar la altiva silueta del Castillo de Montjuich, exclama:

— ¡Ya estamos en Barcelona. Y el barcelonés que regresa de su peregrinaje por otras tierras, quizás de la América, después de muchos años de ausencia al ver un pedazo de su tierra, de esa tierra que tantas veces soñara, en el canto mudo de «L'Emigrant» no puede menos que abrir su pecho henchido por la alegría y exclamar con el viajero.

— ¡Sí, ya estamos en Barcelona ya estamos en casa!

Permita el lector que después de esta pequeña divagación inspirada por el inmenso amor que siento hacia la ciudad que me ha visto nacer te ofrezca algunos datos históricos sobre el Castillo de Montjuich.

Desde muy antiguo este Castillo ha sido teatro de las más enarcanizadas luchas, desde mucho antes del siglo X en su montaña se podía distinguir una torre de



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Don Alfonso Martínez Pomar

que falleció en Valencia el 11 de Enero de 1927

A LOS 17 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Auxilios Expirituales y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus afligidos padres don Juan Martínez Guardiola y doña Encarnación Pomar, tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos la asistencia a alguna de las misas que se celebren el día 11 del actual, en la Iglesia del Salvador de esta capital, como igualmente todas las que se celebren el 11 de cada mes, durante el presente año, en la misma Iglesia, y a las que tendrán lugar mañana en las Iglesias del Temple, de Carmelitas y en la parroquia Castrense de Santo Domingo, de Valencia, así como en Mora de Rubielos, las que se digan mañana y el día 11 de cada mes del año corriente, todas las cuales se aplicarán en sufragio de su alma, favor que siempre agradecerán.

TAL DIA COMO HOY

hace 25 años

A las once de la mañana, el termómetro marca 5 grados bajo cero.

— En el Palacio episcopal reciben el Sacramento de la confirmación, los niños Mariano, Luis y Gloria Fedec Morales.

— Marcha a Burgos, el ex gobernador don José María Caballero.

— Se posesiona de su escuela en Teruel doña Remedios Giménez.

— Se teme en Valencia la huelga general.

— Es objeto de grandes comentarios políticos, una conferencia celebrada entre Romero Robledo y Salmerón.

PELUQUERIA

La Española

Calle del Salvador, 2

Se necesita un oficial

Los cuidados que requiere el rostro de la mujer

El despintarse requiere tanto trabajo como el pintarse. Nunca se debe conservar la pintura de noche en el rostro. Si se han empleado pinturas grasas, hay que limpiarlas con vaselina o cold-cream, después con un buen jabón y agua templada.

Si se han empleado pinturas secas, basta con lavar la cara con agua caliente. Una buena loción para dársela al acostarse se compone de azúcar cande, 50 gramos; alcanfor, 25; leche, medio litro; agua de colonia, un cuarto de litro.

Nueva Cámara provincial

En el día de hoy ha quedado constituida en esta provincia la Cámara de la Propiedad Rústica, con los vocales electivos, que ya conocen nuestros lectores, y de entre los mismos ha sido elegida la siguiente:

Comisión Permanente de la Cámara de la Propiedad Rústica

Presidente. — Don Francisco Garzarán Torán.

Vicepresidente 1.º.—Don Carlos Monterde Aspas.

Vicepresidente 2.º.—Don Luis Maorad Calvo.

Tesorero. — Don Constantino Rives Tarín.

Contador. — Manuel Subiza Cortel.

Vocal 1.º.—Don José María Valdemoro Barrio.

Vocal 2.º.—Don Mariano Olivás Puerto.

Vocal 3.º.—Don Eloy Crespo Gasque.

Secretario.—El Ayudante del servicio Agronómico de la provincia, don Juan José Eced y Gómez.

Telegrama al ministro de Economía:

«Constituida en sesión plenaria día de hoy esta Cámara toma como primer acuerdo enviar a V. E. respetuoso saludo y ofrecimiento decidida cooperación resolución»

ORVAZ

es la lámpara que no se funde a pesar de los cambios bruscos de voltaje.

CORREAS DE PELO DE CAMELLO



Enrique Miret Espoy

DIPUTACION

Sesión de la Permanente

El miércoles se reunió la permanente adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de la comunicación de la Diputación de Castellón, dando cuenta de no poder formar parte de la mancomunidad proyectada para instalar un Sanatorio Antituberculoso en la Sierra de Albarracín por pensar ella construir uno dentro de su provincia.

Ofrecer al Estado terrenos para la creación de un Vivero Central forestal aceptando las bases formuladas por la Dirección general de Montes.

Que por la Sección de Vías y Obras se forme un presupuesto para el ensanche del puente sobre el río Matarraña.

Que por la misma Sección se formule el presupuesto de obras a realizar en las curvas del camino vecinal de Formiche Alto a la estación del Puerto.

Faular al señor presidente para que de acuerdo con el alcalde de la ciudad, resuelva lo mas conveniente sobre las obras a realizar en el local de la Audiencia.

Aprobar los padrones de cédulas personales de Bezas, Cañada de Verich, Fuentes de Rubielos, Ladruñán, Mazaleón, Monforte, Noguera y Rubielos de Mora.

Y, por último, el ingreso en el Asilo de ancianos Desamparados de Juan Izquierdo de Orihuela.

VIVERO DE CHOPOS canadienses y lombardos

Plantones de 2 a 2 y medio metros a 30 céntimos unidad. De 2 y medio a 3, a 35 céntimos. De 3 en adelante, a 40. Estos precios se entienden incluidos embalaje y puestos en Estación Teruel.

CARLOS GUADARRAMA CUESTA DE LA CERA TERUEL

¡ya no puedo resistir más!



TOS Y ASMA SON

por el día mi tormento
por la noche mi suplicio

FIMOL BUSTO

descongestiona el pulmon como por encanto

Anticatarral por excelencia.

Llena los pulmones de emanaciones balsámicas como una inhalación permanente.

Frasco pequeño de prueba: 3,50 ptas.
Frasco grande 5,00 ptas.

Centros Oficiales Ecos de sociedad

Gobierno civil

Al Ministerio de la Gobernación se ha elevado el proyecto de construcción de un manicomio, remitido por esta Diputación.

Para celebrar Junta general el día 19, se autoriza al presidente del Círculo Independiente, de Alcorisa, y para celebrar Junta de accionistas el día 20, al presidente de la Sociedad Eléctrica de Mora de Rubielos.

Se le conceden tres meses de licencia al Inspector de Sanidad don José Pardo Gayoso, desempeñando este cargo durante su ausencia el subdelegado de medicina don Andrés Vargas-Machuca.

Para cubrir vacantes ordinarias ocurridas en los respectivos Ayuntamientos, se nombran concejales de Bágua, a don Matías Martínez; de Terriente, a don José Lafuente Soriano, y de Valdecuena, a don Liborio Montón y a don Demetrio Silvestre.

A la Dirección general de Administración se comunica que hasta la fecha no tomó posesión de la Secretaría de Dos Torres de Mercader, el concursante recientemente nombrado don Manuel Barrero Romeo.

Se nombran miembros para constituir la Junta vecinal de la entidad menor El Colladico, de Piedrahita, a los vecinos don Fulgencio Martín, don Eugenio Matnar y don Máximo Romeo.

Para proceder al envenenamiento de animales dañinos en aquel término ha sido autorizado el alcalde de El Vallecillo.

Telégrafos

Ha sido trasladado, a la Delegación de Hacienda de esta provincia el portero de los Ministerios civiles don Tomás Sarto Pascual.

De Hacienda

Le ha sido concedida la excedencia al oficial segundo de esta delegación don Vicente Muñiz Gómez.

Don Baltasar Zuriaga Estellés, de Teruel, solicita concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto por transporte de viajeros y mercancías en automóvil entre las localidades siguientes: Teruel-Noguera; Noguera - Bronchales; Teruel-Albarracín; Albarracín-Calamoride; Albarracín - Terriente; Cella-Estación férrea; Teruel-Cella, y Calamocha-Barrachina.

Para su aprobación remiten los presupuestos municipales de Hoz de la Vieja y Burbáguena.

Cera EL CUCO

En pasta y líquida.

SABAÑONES
Con el tópic J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia.
DEPÓSITO Y VENTA:
Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo
CALLE DEL POZO, NÚM. 8. - TERUEL

Grandes Talleres Mecánicos
provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de
Cerrajería artística y trabajos para obras.
Construcción y reparación de maquinaria.
SANTIAGO ANDRÉS
TALLERES Y DESPACHO: **TERUEL** EXPOSICIÓN:
Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.º 9 y 11

VIAJEROS

De Madrid llegó don Mariano Doporto.
- De Pina de Ebro el médico don Pascual Albalate.
- De Puebla de Valverde don José Giménez.
- De Valencia el profesor de la Normal don Rafael Balaguer y familia.
- De Barcelona el industrial don José Herrero.
- De Valencia el propietario don Juan Pastor y su hijo don Tadeo.
- De Barcelona y Zaragoza el notable caricaturista don Serafín Bello.
- De Madrid el director de la Normal don Daniel Gómez y familia.
- De Alcañiz el comerciante don José María Morera.
- De Barcelona en unión de su familia don Gregorio Vilatela.
- También regresó de la ciudad condal nuestro buen amigo don Miguel Campos.
- De Cullera el catedrático don Juan Sapiña.
- De Valencia el inspector de Hacienda don Jerónimo Gargallo.
- Marchó a Valencia el farmacéutico don Saturnino Villarroya y señora.
- A Torremocha la señorita Julia Latorre.
- A Fortanete el maestro don Luis Marín.
- A Palma de Mallorca después de haber pasado unos días con su familia los señores de Pérez (don A.), marchó el oficial del Ejército don Conancio Vela y bella señora.
- De Cáceres, el digno magistrado de esta Audiencia don Felipe Uribarri y señora.
- De Madrid el culto secretario de esta Audiencia don Manuel Enciso Callejo.
- Salíó para Alcañiz en viaje de servicio, el ingeniero del ferrocarril Teruel-Alcañiz, don Bartolomé Estevan.
- Regresó de Madrid el deán de esta Catedral, ilustrísimo señor don Antonio Buj.
- Llegaron de Valencia a donde fueron para ofrecer sus respetos al alcalde señor García Delgado y saludarle despachando de paso asuntos de trámite de nuestro Ayuntamiento, los funcionarios de este Municipio, señores Lanza, Sastrón y Bayona.

ONOMÁSTICAS
- Mañana Santa Hortensia, celebra su fiesta la distinguida señora de Dourdil, doña Hortensia Juste, Tombién celebran la fiesta de su santo, las bellas señoritas Hortensia Jarque, Hortensia Yuste y Hortensia Cano.
Reciban nuestra cariñosa felicitación.

ENFERMOS
En Lugo, hállase fuera de todo peligro, doña Marina Conejos, permitiendo regresar a su señora madre que es esperada esta noche.

Casa EMILIO HERRERO

Tres nuevos modelos de Gramolas

La Voz de su Amo

Pase por casa y oígalos.



DISCOS

últimas impresiones

MAQUINAS

para escribir y de coser

Calle de San Juan, núm. 15. - TERUEL

-Gacetillas-

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué de 6'3 la mínima de hoy de -8.

Biblioteca de la Diputación provincial

Horas de lectura:

Mañana: de 10 y media a 1.

Tarde: de 6 y media a 9.

AMA, de 27 años, leche de 15 días, se ofrece para criar en su domicilio.

Razón, el corresponsal de este periódico en Monrde de Albaracín.

EN LOS ALMACENES de muebles de J. Giménez, Villanueva, 4, encontrará usted armarios de luna desde 175 pesetas en adelante, varios modelos de cómodas, camas y todo lo concerniente al ramo.

Los muebles de esta casa son elegantes y económicos por ser de fabricación propia y sin intermediario alguno.

SE PONE en venta por 1.000 pesetas menos, sobre la tasación de los peritos, la casa número 2 de la calle Valcaliente.

Razón en la misma.

VIUDA O SOLTERA, de 28 a 35 años, que sepa de cocina, se necesita para servir en buena casa, fuera de esta localidad. Ganará de 40 a 50 pesetas.

Razón en esta Administración.

Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola

Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5

TERUEL

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Nacimientos. - Lucas Sánchez Vicente, hijo de Lucas y Carmen. Carmen Izquierdo Monleón, hija de José y Manuela.

Defunciones. - Carmen Josa Calvo, de 66 años, a consecuencia de gastritis crónica. San Francisco, 9.

Matrimonios. - Ninguno.

Viada de Joaquín Asensio

- ÓVALO, 7 / TERUEL -

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CANTIDADES

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTOMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO DISENTERÍA, etc.
Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.
VENTA: Principales farmacias del mundo



Anuario General de España

(Baillly - Bailliére - Riera)

en su nueva edición ha sido aumentado a

4 TOMOS

(sólidamente encuadrados con unas 8.500 páginas en junto)

MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS
54 MAPAS EN COLORES DE LAS PROVINCIAS Y POSESIONES DE ESPAÑA

Esta obra contiene los datos del Comercio, Industria y Profesiones de España y Posesiones y una extensa Sección Extranjera con datos de todos los países del Globo.

Precio de un ejemplar completo 90 Ptas. franco de portes en toda España

ANUNCIAR EN EL ANUARIO ES DAR CON LA EFICACIA DE LA PUBLICIDAD

Anuarios Baillly-Bailliére y Riera Reunidos S. A.

Enrique Granados, 86 y 88 - BARCELONA

«CALVOS»

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcoholatos. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. - Escríbid: K. I. N. O. L. Apartado 10.073. - Madrid.

Cera EL CUCO

La de más brillo y duración.

Este número ha sido sometido a la previa censura

señales marítimas. Estas señales debían llamar poderosamente la atención cuando algunos escritores de la época le dedicaban sendos artículos.

El nombre de Montjuich se deriva del nombre judaico «Mort-jueu» y en algunos sitios de su montaña se han encontrado sepulturas hebreas.

Los «Consellers» de Cataluña en el siglo XVI al levantarse en armas contra Castilla construyeron un pequeño Castillo que debía tener forma de un cuadrilátero, obteniendo los catalanes de sus muros señaladas victorias.

Conocida por el marqués de los Vélez la importancia de la fortaleza de Montjuich se dirigió allí con 1.400 soldados. Defendía en aquel entonces el fuerte de Montjuich el francés d'Aubigny que a las primeras descargas de los partidarios de los Vélez respondieron con un nutrido y certero fuego, descolgándose los defensores del Castillo por las murallas acosando a los escuadrones castellanos que colocados entre dos fuegos diéronse a la fuga más espantosa por aquellas rocas de Monjuich que dejaron sembradas de picas, espadas, banderas, arreos y cadáveres en imponente tumulto, sufriendo el de Vélez la derrota consiguiente. Igual suerte experimentaron las tropas de Felipe IV.

Otra encarnizada lucha a brazo partido mantuvieron los batallones de Felipe V llegando hasta el sitio denominado «Lengua de serp» y parte de la fortaleza; al saberlo el pueblo corrió impaciente para recuperarlo pero mal organizado por la precipitación tuvo que retirarse a las murallas de la ciudad, y cuando era mayor el peligro aparecieron en las cumbres vecinas los somatenes que obligaron a Felipe V levantar el sitio más que de prisa.

Y así el Castillo fué pasando de unas manos a otras, generalmente cuando el vencido lo abandonaba era destruido.

En 1748 la ciudad perdió la propiedad del Castillo y al cabo de unos años se hicieron grandes reformas con el exclusivo objeto de transformar Barcelona en una gran ciudad de guerra, teniendo el castillo en conjunto más de noventa cañones.

Napoleón con sus tropas llegó a la ciudad Condal en 1808 permaneciendo en el Castillo hasta su salida de España.

Continuaron en el transcurso de los años unas luchas muy enconadas entre los que ambicionaban su posesión.

En 1842 Espartero bombardeó la ciudad.

Un cronista de la época al hacer la descripción de este bombardeo dice entre otras varias cosas:

«Trece días nos pasamos esperando la suerte que Espartero nos tenía reservada y hubo de pensar como todo el mundo de abandonar la población, no era cosa de morir destrozado por un casco de bomba y de que lo pagásemos justos por pecadores. Sin embargo no parecía cosa tan fácil la empresa, porque tanto sitiados como sitiadores se oponían a aquella desvandada. Hubo con este motivo lances muy grotescos, hombre que huyó revuelto entre unos sacos de paja; pancista que logró escabullirse en ademán de pedir limosna; un opulento anciano vestido de vieja y mi padre y

yo de labriegos arreado una mula.

El día 1.º de Diciembre nos encontrábamos en Horta viendo el bombardeo que duró doce horas, cayendo sobre Barcelona 1.100 proyectiles, de ellos 800 bombas y 200 balas, 96 granadas. Cuatrocientas y dos casas sufrieron daños, muchas incendiadas, arrasadas otras. Todas las amarguras entraban en tropel en nuestro ánimo; odio, rabia, dolor, vergüenza por España y por el siglo que vivíamos. Cada fogonazo de Montjuich, cada bomba que cernía el espacio, cada llamarada que brotaba de un edificio era nuevo motivo de asombro y de indignación entre los hombres y de lágrimas y sollozos en las mujeres».

La playa que bordea el castillo de Montjuich se la llama de «Cantunis» porque en el siglo XVI los piratas de Tunez que eran dueños y señores del mar desembarcaban allí sus mercancías.

Con los adelantos de la Ingeniería militar el castillo de Montjuich tuvo mucha importancia.

Desde una de las torres el torrero anuncia siguiendo la tradición la llegada de las embarcaciones...

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Se hacen en la imprenta de LA VOZ a precio sumamente económico y a cualquier hora que se encarguen, sin aumento de coste.

DESDE 15 A 22 PASETAS EL CIENTO Se conceden rebajas según el número del pedido.

Con inserción de la esquila en el periódico, precios convencionales. Pedid detalles y tarifas al administrador de LA VOZ.

Necrológicas

Meñana hará tres años, que falleció en Valencia a la temprana edad de 17 años, el distinguido joven turolense Alfonso Martínez Pomar, hijo de nuestros buenos amigos don Juan Martínez Guardiola y doña Encarnación Pomar sumiendo en gran desconsuelo a sus amantísimos padres sorprendiéndonos a los que nos honramos (en Teruel son todos) con familia tan honorable como distinguida y apreciada.

Al recordar tan luctuosa fecha, renovamos a nuestros amigos los señores de Martínez Guardiola nuestro duelo y con este, nuestro afecto cariñoso.

Farmacias, panaderías y estancos de turno

El domingo estarán abiertas al público:
Farmacias: las de los señores Blasco y Jiménez.
Panaderías: las de don Santiago Galindo y don Carlos Sánchez.
Estancos: los de las calles, Democracia, Ovalo y Arrabal.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

Llega una comisión

Llegó una comisión de las provincias vascongadas, formada por los presidentes de las Diputaciones.

El objeto principal, es visitar al ministro del Trabajo y tratar sobre los Comités paritarios.

Las pruebas del nuevo crucero «Miguel de Cervantes»

Ferrol.—El día 25 del actual saldrá para alta mar, con objeto de realizar pruebas, el nuevo crucero «Miguel de Cervantes», que después será entregado a la Marina.

Recibirá el buque, en nombre del ministro, el almirante don José González.

La Junta del corcho

Se ha constituido la Junta del corcho, que estudia las normas que ha de desarrollar, así como la orientación que ha de tener la Compañía Nacional del corcho.

Hallazgo de un cadáver

¿Es el tratante de Sigüenza?

Toledo.—Con relación al hallazgo de un cadáver en el Tajo, va tomando cuerpo la idea de que se trata de un crimen motivado por el robo.

Según el informe del forense presenta una herida profunda en la cabeza producida por golpe de hacha. El hecho debió ocurrir hace bastantes días.

Por las ropas se desprende que la víctima es persona pudiente, pudiendo ser muy bien un tratante.

El Juzgado que se mueve activamente, ha pedido informes a Sigüenza, por si este cadáver fuera el del tratante desaparecido el pasado mes.

Vea V. nuestra información de 4.ª página

SI ESTÁN SUS **PIES** HINCHADOS ARDIENTES CANSADOS SUDOROSOS SENSIBLES DOLORIDOS

SI PADCE DE CALLOS OUREZA GRIETAS AMPOLLAS SABARONES CONTUSIONES

NADA ENCONTRARA MEJOR QUE UN BAÑO CON **SAL-BAN**

Paquete para un baño: 35 céntos.

MARMOLES PLASTICOS
TRABAJOS DE ARTE
LAPIDAS - PANTEONES
FRANCISCO FERRANDO
Estudio y Talleres: Caballeros, 34. VALENCIA

Salvador Asensio Jordán
Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz
GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS
Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias
Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO»
Ovalo. núm. 8. TERUEL.

La Academia de la Lengua

En la Real academia se dió cuenta de un comunicado, suscrito por una junta de señoras, en el que se pide que la Corporación intervenga para evitar las impurezas del lenguaje que contienen las películas habladas en español, que comienza a efectuar Norteamérica.

La idea fué acogida con simpatía, pero se expresó la desconfianza de poder realizar algo útil.

Para la vacante del señor Gómez de Baquero se han presentado las candidaturas de los señores Martínez Kleyser y Bolívar, director del Museo de Ciencias Naturales.

Creese seguro el triunfo del segundo que apoyat las izquierdas y centro.

Paulino Uzcudun

Según comunican de Nueva York, hay gran interés por el partido de mañana, en que se presenta el boxeador vasco Paulino Uzcudun.

Fallecimiento de la duquesa de Sotomayor

Ha fallecido en Torreldones la duquesa de Sotomayor, dama de su majestad la reina.

El cadáver recibirá sepultura en Oñate (Guipuzcua).

Llegan los ministros

Esta mañana en el expreso, llegaron los ministros señores Callejo, Aunós y Calvo Sotelo, procedentes de Barcelona.

Mañana Consejo

Mañana, se celebrará Consejo de ministros.

De Hacienda

CORRIDA DE ESCALAS

Desde ayer, se trabaja en el Ministerio de Hacienda día y noche para acoplar el personal a las nuevas plantillas del cuerpo general administrativo, pues el señor Calvo Sotelo ha manifestado su deseo de firmar tal mejora inmediatamente, haciendo uso de las atribuciones que le concede el nuevo presupuesto.

Ascienen casi la mitad de los funcionarios, teniendo en cuenta la antigüedad única en la categoría.

Tratamiento sistema Asuero

VICENTE MUÑOZ GARCIA

MÉDICO FORENSE

Horas de clínica: Todos los días mañana y tarde.

Calle de Valencia, núm. 17

La mejora se retrotrae a primero de Enero y es propósito decidido de que surta efecto a partir de la próxima nómina.

Se suprimen todas las gratificaciones, premios por trabajo a destajo y demás emolumentos.

Desenlerran la carne y se la comen

Sevilla.—En la carretera de Huelva una camioneta chocó contra un carro que iba tirado por bueyes, resultando estos muertos.

El carretero recogió las reses y las trasladó al pueblo con el propósito de vender la carne. Se lo prohibió el alcalde, ordenándole al mismo tiempo que la incinerase, pero el carretero la enterró en un campo próximo.

Tuvieron algunos vecinos conocimiento de lo realizado por el dueño de las reses y se trasladaron al campo, desenterrándolas y llevándose la carne para el consumo.

La encuesta de «Informaciones»

El marqués de Viver

¿Mi opinión?—ha dicho —Pues tengo la misma idea que exponga al final, el general Primo de Rivera.

Alcalá Zamora

La privación de libertad, impide mostrarse a los hombres nuevos, y respecto a los antiguos políticos, el constitucionalismo podrá admitir conversos, pero anula los billetes de ida y vuelta.

Goicoechea

La vuelta a la legalidad constitucional, sin introducir modificaciones, equivaldría a la reanudación de la vida pública interrumpida por el golpe de Estado de Septiembre de 1923.

Roberto Castrovido

No considera tan así a ningún antiguo político para volver a gobernar, y respecto a hombres nuevos no puede señalarlos, porque para ello sería necesaria una revolución que les diera a conocer.

Salvatella

No deben volver los antiguos políticos. ¿Nuevos? no hay valores nuevos y si los hay ¿dónde están?

Marcelino Domingo

La dictadura, quiso buscar justificación en la condena de los viejos políticos y ha conseguido lo contrario; rehabilitarlos, dándoles una personalidad que no tenían. Y esta se debe, a su conducta durante la dictadura y a la actitud en que se les supo-

ne colocados, dentro del único régimen en que con dignidad, libertad y autoridad podrán ya gobernar.

Juzgo aptos a todos para figurar en la gobernación de un Estado que reconstituya, renueve y controle la nación.

¿Nuevos? Desde la restauración, España volvió a ser pasado y entra otra vez en el futuro. Serán sus hombres, cuantos en la Universidad, en el foro, en la medicina, en el periodismo representen una categoría por su cultura, su civilidad y su carácter.

No ve sombras, ni anuncio de nada nuevo. España sigue siendo el pasado.

El proceso de Valencia

El Consejo Supremo de Guerra se propone activar la tramitación necesaria para la vista del proceso de Valencia, a fin de que pueda comenzar el próximo día 20 del mes corriente.

La enseñanza de la religión

NO QUIEREN QUE SEA OBLIGATORIA

En el Instituto del Cardenal Cisneros sigue la Asamblea de Catedráticos de Institutos de España.

Se estudió con todo detenimiento el proyecto para la constitución del Colegio de huérfanos.

Se dió lectura a una proposición que firmaban los señores Soria, Robledo y Mozas, en la que se defiende que la Religión Católica sea considerada como obligatoria en el plan de estudios del Bachillerato.

El señor Albiñana dice que es partidario de la enseñanza de la Religión a pesar de sus ideas radicales, pero se opone a que su estudio sea considerado como científico.

Otro catedrático interviene en la discusión y pide que se retire la proposición, pues juzga que no es el momento oportuno para estudiarla.

El señor Pinedo apoya la propuesta.

Procédese a la votación y por 34 votos contra 14, es rechazada la obligatoriedad de la referida asignatura.

El representante de Almería propone que el grado de Bachiller Universitario se obtenga en los Institutos o, de lo contrario, que los estudios se realicen en ellos y se en los exámenes formen el Tribunal calificador grupos de catedráticos de Institutos y Universidades solamente.

Se acuerda pedir sea restablecido el estudio de la lengua Española en el Bachillerato.

Igualmente se toma el acuerdo de que las Juntas Económicas de los Institutos, pertenezcan todos los catedráticos.

Se desecha la proposición presentada en el sentido de que se visite al Director general de Enseñanza, para darle las gracias por las facilidades que concedió a la Asamblea.

Esta tarde a las cinco y media ha tenido lugar la sesión de clausura.

La señorita de Sánchez Guerra

El día 24 del corriente mes se celebrará el enlace matrimonial de la señorita Constanza Sánchez Guerra, hija del ilustre ex-presidente del Consejo de ministros don José Sánchez Guerra, con el alférez de Navío don José Estella, que pertenece a la dotación del cañonero «Dato», donde estuvo detenido su futuro padre político.

Nueva residencia

Oviedo.—Con toda solemnidad se ha inaugurado esta tarde la nueva residencia de Normalistas.

Asistieron las autoridades y el edificio fué bendecido por el prelado.

De Madrid a Canarias

El aviador civil Ernesto Navarro que hace pocos días realizó el vuelo a Canarias, ha manifestado que se puede establecer una línea aérea entre Madrid y Canarias.

En el viaje solamente se invertirán quince horas.

El vuelo se haría en

EL AGUILA
Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo
- MADRID -
Depósito para la provincia de Teruel
Emiliano P. Pérez Buisán

aviones desde Madrid hasta la costa de Africa y de aquí a Canarias en hidros dada su mayor seguridad.

Añadió que el viaje ofrece muy pocos peligros y además, haciendo aeródromos, bases, etc., se haría con gran comodidad.

En breve redactará una Memoria que elevará a la Junta Superior Aeronáutica, exponiendo los estudios realizados y las observaciones recogidas en su vuelo.

Los nuevos asambleistas

El presidente de la Asamblea señor Yanguas, conferenció con el marqués de Estella acerca de las personas que serán nombradas para ocupar las vacantes que existen en la Asamblea Nacional.

Se leyeron nombres, los cuales aparecerán dentro de unos días en la «Gaceta».

Extranjero

ANTE EL CONBATE DE UZCUDUN

Nueva York.—Llegó a esta capital el boxeador Paulino Uzcudun, para el combate que se celebrará mañana.

Las apuestas son favorables a Porat. Los críticos creen que Paulino será vencido por k. o.

El boxeador que salga triunfante de esta prueba será enfrentado con Campoolo.

Sangre mala
vicios o enfermedades de la misma, se curan con los **COMPRESOS GIBERT**
Curación de la Sífilis crónica o hereditaria
(Sin inyecciones) (Sin molestias)

Caja de 50 comprimidos, ptas 6'50 en farmacias. Pida y folleto explicativo gratis, o remita ptas. 7 en sellos o giro postal a la «Comercial Tamagno» S. A. Apartado 224, Barcelona, y los recibirá franco.

Anuncie usted en LA VOZ

APARATOS DE LIMPIEZA PARA LA CASA

ASPIRADOR DE POLVO
VAMPYR
ENCERADORAS

AEG

HIGIENE - ELEGANCIA Y ECONOMIA
AEG, IBERICA DE ELECTRICIDAD, MADRID.

Teatro Marín

Mañana se proyectará en este coliseo la interesante película en 4 partes «Marruecos en la paz», película filmada por orden de la presidencia del Consejo, en la que se puede apreciar la gigantesca labor desarrollada en los campos marroquines por la acción de nuestro protectorado.

A continuación se rodará la superproducción «Ninguna otra mujer» interpretada por Dolores del Río, dividida en seis grandes partes.

El domingo se exhibirá la interesante película «La cabaña del tío Tom», y en breve «Match de boxeo de Uzcudun» y «Goyesca».

Dolores Llopart de Soler

PRACTICANTE-CIRUJANA
Especialista en partos, procedente del Hospital Clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.
Consulta de enfermedades propias de la mujer.
Tomás Nougués (antes Carrasco), 6

Crónica valenciana

(De nuestro redactor especial)

9 Enero.

Ayuntamiento

Ayer celebró sesión la Comisión Permanente. Presidió el señor marqués de Sotelo y se aprobaron algunos dictámenes que no ofrecían el máximo interés.

Teatralerías

En el Principal debutó anoche con «Doña Tufitos» la compañía de comedia que dirige Irene Alba, obteniendo un clamoroso éxito.

Hoy estreno de «Pégame, Luciano...!» de Muñoz Seca.

En Eslava: hoy, despedida de la compañía de Juan Bonafé, con la obra de Fernández del Villar «La educación de los padres». Mañana debut de la compañía de comedias Martí Pierrá, estrenando «Atrévete, Susana!»

Continúa en Apolo la compañía titular del teatro Apolo de Madrid dirigida por Eulogio Velasco. Hoy y mañana «Malvarrosa» y el sábado «Los sobrinos del capitán Grant.»

En Ruzafa continúa la compañía de zarzuela de Pepe Angeles, representándose todos los días «Las cariñosas» y «Los verdaderos.»

En los cinematógrafos, se proyectan películas de éxito.

La feria

Continúa con gran animación la tradicional feria de Navidad que durará hasta el día 26 de los corrientes.

El director de «El Debate» en Valencia

Con motivo de presidir la Asamblea anual que celebra la Asociación Católica Nacional de propagandistas se encuentra en Valencia el ilustre periodista y director de «El Debate» don Angel Herrera.

Aprovechando su estancia en nuestra ciudad dará en el Centro Escolar y Mercantil dos conferencias a las siete de la tarde de hoy, y de mañana día 10: disertando el primer día sobre «Los principios de la política de Balmes» y mañana «Programa de política práctica que Balmes quería para España».

Deseamos que le sea grata su estancia en nuestra ciudad al señor Herrera.

Choque

En la Avenida del Puerto chocaron un carro con un tranvía, resultando el carretero José Navarro Navarro de 35 años, con una lesión en la región glútea izquierda, de la que fué curado en la casa de Socorro de Colón.

De Enseñanza

La Sección Administrativa ha nombrado maestra interina de Tuéjar a doña Pura Domenech López y de Aras de Alpuente a doña Angela Cantó Pelló.

Ayer finalizaron las vacaciones de Navidad y hoy se reanudarán las clases en todos los centros docentes.

AVILA

Últimas publicaciones

Editadas en el mes de Diciembre de 1929

Burgos Bosch.—Derecho administrativo. (De las contestaciones a Notarías). 10 pesetas.

Marañón y Campuzano.—Legislación del impuesto de derechos reales y transmisión de bienes. (De las contestaciones a registros. Segunda edición 10 pesetas.

Doussinague.—El sistema trivalente. 2 pesetas.

Camps.—Contestaciones al programa de corredores de Comercio. 8 pesetas.

Huarte, Gil, García Soriano y Ferrández Mourillo.—Contestaciones al programa de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos. 60 pesetas.

Ahorro popular.—Real decreto-ley estableciendo el Estatuto general del ahorro popular. Edición oficial. 3 pesetas.

Fincas rústicas.—Reales decretos sobre arrendamientos, Cámaras de la propiedad e Intereses agrícolas y pecuarios. Edición oficial. 1'50 pesetas.

Compañía Telefónica Nacional.—Reglamento para la ejecución de su contrato con el Estado. Edición oficial. 1'50 pesetas.

Selgas.—Delicias del nuevo paraíso y cosas del día. Segunda edición. 5 pesetas.

Nuevas administraciones exclusivas

Las Heras Martín.—Auxiliar indicador de la Legislación española. 1923-1928. 35 pesetas. En tela, 38'50 pesetas.

Alcázar Molina.—El conde de Floridablanca. (Notas para su estudio). 5 pesetas.

Editorial REUS S. A.

Academia: Preciados 1.—Librería: Preciados, 6.—Apartado. 12 250.—MADRID.

Este número ha sido sometido a la previa censura

PERSPECTIVAS POLITICAS

El retorno de Cambó

Nunca he podido llegar a creer completamente en las tan decantadas aptitudes financieras de don Francisco Cambó, ni en sus dotes de coleccionista, ni en sus preocupaciones de mecenas y de bibliófilo. No es que yo las niegue. Su posición espléndida, su galería pictórica, sus fundaciones culturales y su munificencia admirable, están, como quien dice, a la vista de todos. Pero yo he sospechado siempre que esas actividades tuyas son manifestaciones secundarias, derivadas de una superior y arrebatadora facultad política: la voluntad de poder.

El señor Cambó ha nacido para ser político, para gobernar, como otros nacen para curas o para navegantes. Si de él dependiera, mandaría en Barcelona, y luego en Cataluña, y después en toda España, para mandar más tarde en la Península Ibérica, y en Europa, y en América, y en el mundo entero, hasta donde fuese posible alcanzar. Tiene el instinto indestructible de intervenir en la cosa pública. Para ello sería capaz de sacrificarlo todo, comenzando por su interés personal y su tranquilidad. Ante un dilema hipotético y apremiante, despreciaría su fortuna particular, abandonaría sus colecciones y sus empresas culturales, para actuar en la dirección del país. Porque—este es el signo distintivo del temperamento político—cuando no lo hace, tiene la íntima, la sincera sensación de que, por mucho que se esfuerce en otras empresas, en cierto modo pierde el tiempo.

Por eso aprovecha todas las ocasiones propicias a su facultad dominante. El señor Cambó hubo de retirarse circunstancialmente de la política hace algunos años. Fue entonces cuando inició, como una especie de derivativo a su indomable energía, sus grandes y resonantes campañas financieras. su meneaje, la compra de obras maestras de la pintura clásica europea, el continuo viajar y el vertiginoso ir y venir. Pero la nostalgia de la política le ha seguido siempre a todas partes, como su propia sombra. Se hablaba de sus empresas industriales, de sus fabulosas adquisiciones, de sus viajes de estudio y recreo. Algunos incluso decían: «Este hombre ya no volverá más a la política, porque ahora ha descubierto su verdadero centro». Pero, de pronto, inesperadamente, el político volvía a asomar, empujando e intacto, del fondo de sus accidentales y mágicas transformaciones. Una carta abierta al Dictador, un libro que no podía publicarse, otro que se publicaba o unos artículos sensacionales, advertían a España entera que el financiero Cambó, que el coleccionista Cambó, seguía siendo el Cambó de siempre. Ahora mismo nos lo han recordado, una vez más, sus recientes declaraciones sobre el proyecto de nueva Constitución española.

Son claras y cortantes, como todas las tuyas. Precisamente sus amigos políticos se habían esforzado, estos días en dedicar al nuevo proyecto constitucional una larga serie de comentarios inútiles sin duda en la pueril creencia de que hacían algo positivo y constructivo, y colaboraban a su manera, con advertencias, observaciones y enmiendas que nadie había de tomar en cuenta, en una obra perdurable. No solo hacían esto: tachaban públicamente de ignorantes, y absurdos a quienes viendo la esterilidad de una tarea semejante, se abstendían de hacerla. Pues bien: la primera declaración del señor Cambó, recién lle-

gado de América, ha sido que el texto del proyecto en cuestión no tiene la menor importancia ni vale la pena de comentarlo. El texto constitucional, a su juicio, quedará redactado y será en definitiva aprobado tal y como quiera el Dictador. Por eso el señor Cambó anuncia categóricamente que él se abstendrá de concretar ningún cargo contra el proyecto y de presentar incluso la más ligera enmienda. Es exactamente lo mismo que otros habían hecho antes que él, con gran escándalo de sus amigos políticos. Menos mal que ahora éstos se habrán quedado perplejos, pero convencidos.

Lo único importante para el señor Cambó, no es el proyecto en sí, sino el hecho significativo de que la Dictadura se haya resuelto a presentarlo y a darle una publicidad excepcional. Esto indica, a juicio del señor Cambó, que la Dictadura cree llegado el momento de salir de la situación presente, para dar una base jurídica a los más altos poderes del Estado. En otra forma: que la Dictadura considera ya seriamente la necesidad de substituirse a sí misma por una norma legal. No creo que en esto nadie discrepe del señor Cambó, incluso el dictador en persona. Pero lo original de las declaraciones del ilustre político estriba, no en la importancia que él, como todo el mundo, concede al hecho indicado, sino en la resonancia, en la perspectiva, en el dinamismo incalculable que le señala. No es que el 13 de Septiembre de 1923 fuese suspendida una Constitución, y ahora se trate únicamente de reponer otra, hecho lo cual todo va a quedar poco más o menos como antes. El 13 de Septiembre, viene a decir el señor Cambó, se inició en la vida pública española un largo y laborioso período, dentro del cual la Dictadura no habrá sido más que una etapa y el proyecto de una nueva Constitución, otra, a las que indudablemente seguirán otras más, en número y en calidad imprevisibles. Todo lo que sea facilitar el curso de este proceso y estimularlo, le parece excelente al señor Cambó. Lo esencial, para él, es que las cosas, hasta ahora estancadas, se pongan en marcha. ¿Hacia donde? ¡Ya se irá viendo después!

Por eso añade—en una especie de aparte final, un poco ambiguo y bastante mal redactado—, que todo es admisible, todo, menos el restablecimiento de la Constitución de 1876 (en lo cual, dicho sea de paso, el señor Cambó coincide completamente, por motivos idénticos, aunque guiado por anhelos diametralmente distintos, con la Dictadura).

Y aquí tocamos un punto delicadísimo: un punto acerca del cual sería en extremo interesante conocer a fondo el pensamiento del señor Cambó. Es imposible, como alguien ha querido atribuirle, que un hombre de su claro talento se haya propuesto afirmar, en ese párrafo, no muy afortunado, que la Constitución de 1876 es la peor del mundo. Algo mucho más malo, casi pésimo, hemos tenido y podemos tener todavía. Y todo cuanto pudo lograr el señor Cambó en su carrera política, al fin y al cabo lo obtuvo dentro de esa Constitución, no tan abominable como ahora se dice. Lo que él habrá querido significar (y ya lo indica) es que todo es preferible al retorno a la situación política de España en 1923, esto es, a sus hombres, a sus costumbres, a sus partidos y procedimientos. Conformes. Pero, ¿eso dónde? ¿Solo

en Madrid y también aquí, en Barcelona?...

Yo quisiera poder preguntarle al señor Cambó—sin la menor molestia para nadie, como si estuviésemos hablando a solas y cordialmente los dos—, si ha pensado bien en cómo va actuar cuando llegue la hora, cada día más próxima, de su inevitable reaparición en la vida política. ¿Acaso cree que es posible resucitar exactamente lo de antes, ese partido suyo, localista, que tan estrecho le ha venido siempre, con sus triquiñuelas personales y sus tinglados de capillita? ¿No ve claramente que muchos figurones catalanes de antaño, políticos abominables o vanidosos engreídos, con aquella caterva de diputados y concejales mestizos, tercerones y cuarterones de todas las procedencias, no pueden volver? ¿No recuerda que en Madrid, adonde convenía llevar únicamente la flor y nata del civismo, de la intelectualidad y de la sinceridad catalanes, se refan con razón de aquella extraña mescolanza en Cortes, en la que, salvo alguna personalidad secundaria, sólo destacaba mercedosamente su propia figura? ¿Ha olvidado, quizá, los grandes sabores pasados, la escisión casi en masa de la juventud catalana, y los motivos que le obligaron, finalmente, a retirarse de su elemento natural, que es la vida política?

¿Ha pensado en otra cosa? ¿Le va un plan de renovación? ¿Ha visto la urgente conveniencia de extender y de elevar su actividad a planos superiores, a campos más vastos y complejos, a concordancias más amplias, a compañías menos serviciales pero más fecundas? ¿Ha soñado alguna vez en la figura de Prim, con la que él tiene no pocas semejanzas raciales y temperamentales? ¿Le tentaría recoger, en una esfera verdaderamente nacional y adoptada a las circunstancias del día, su malograda herencia?

Que el señor Cambó ha de volver a la vida pública, no lo ha dicho únicamente el mismo dictador actual, ni lo desean tan solo los amigos políticos del ex leader regionalista, ni lo previenen exclusivamente sus mismos adversarios, sino que es además un hecho tan natural y descontado como que, al llegar la primavera, los árboles frutales vuelvan a dar su acostumbrado fruto. Pero tampoco ese retorno puede ser como el de la constitución del 76, una vez pasada la dictadura. O la actuación futura del señor Cambó será más efímera todavía que su actuación pasada, o habrá de ser forzosamente otra cosa muy distinta. No un simple retorno, sino una superación.

GAZTEL

(De «La Vanguardia».)

Este número ha sido sometido a la previa censura

Un suceso vulgar

La señorita que metió el tacón...

—Oye,—me dice un amigo—he notado que esta sección muchos días brilla por su ausencia ¿Es que te has afiliado a la liga de los Trabajadores?

—No. Es debido a la escasez de asuntos comentables.

—¿Escasez de asuntos, ocurrencias, sucesos vulgares? Tú no marchas bien de la pelota.

—Tienes razón, amigo, la pelota nunca fué mi deporte favorito. Hay que tener mucho saque y yo como poco.

—Basta de bromas. ¿Dices que no tienes materia? Entonces no recuerdas lo que viste anoche en los porches de la plaza?...

—¡Ah! Sí, recuerdo. Una bella fémica que introdujo el tacón del zapato entre los hierros de una reja?

—Tú estás seguro de que fué ella quien introdujo el zapato en la reja o fué la reja la que se metió en el zapato?...

—Hombre, eso es materia para detenido análisis.

—Lo que es materia para llamar una vez más la atención de las autoridades para que hagan desaparecer esas rejas peligrosas.

—Eso no tiene importancia.

—¿No? Figurate que la linda señorita que anoche tuvo, ante un corro de curiosos, que sacar el contenido del zapato allí aprisionado entre los hierros.

—Cosa eléctrica. Corriente...

—Y figúrate que por una de esas irónicas casualidades lleva un tomate en la media, vulgo roto o descosido. ¡Pues tiene un lleno!

—Es verdad. Tu queja se apoya en las columnas de la razón.

—¿Crees, ahora justa mi protesta?

—Creo tan justa tu protesta como que será *vox clamantis in deserto*.

—Pero, bueno, *La Voz* se hará eco de ella ¿no?

—Hombre, te diré... *La Voz* se hará eco, lo que no te respondo es si se oirá.

—La primera vez sería que no se oyese el eco de *la voz*...

—Bueno, bueno. Adios optimista y felicista.

—Adios humorista, si tenemos éxito tomaremos un chato.

—Rezaré y si no lo hacen por mí, pediré que lo hagan, al menos, por cumplir con el *chato*..., mi queridísimo amigo.

HOMBRES

débiles, de cualquier edad. Virilidad perfecta, instantánea, infalible, sin medicamentos. Tratamiento nuevo, económico. Pago después del resultado.—Escribid: N. E. A. Apartado 10.073.—Madrid.

IP. M. DE LA VOZ DE TERUEL.—BRETÓN 6

Garage Aragón

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler

0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

HUDSON-ESSEX

Concesionario y Agente

Pedro Lozano

Garage Patria

Autos de Alquiler

Teléfono número 22